『人防 + 机防』筑牢森林『防火墙』

针对今春有效降雨少、多大风天气的实际,我区在配备完善消防设施的基础上,充分利用无人机、固定翼飞机等先进科技装备进行可视化监控预警,防范化解森林火灾风险隐患,实现森林火灾"早发现""早处置"。

上午九时左右,一架 低空固定翼飞机在青岛 即墨通用机场起飞,按 照预设航线对林区进行 全面巡查。随着"低空 经济"的快速发展,我区 积极探索低空经济在森 林资源保护中的应用, 从去年下半年开始,便 将低空固定翼飞机加入 到森林防火队伍中来。 凭借着起降方便、飞行 速度快、反应灵敏等优 势,可以有效提升森林 防火工作效率与精 确度

"低高度、纯目视的固定翼飞机看的范围比较广,像灵山、天泰山、转加、等这些都可以飞到,全部飞一圈大概需要45分钟左右,高度大概在300升左右,高度大概在300升左右,我们主要从点,我们主要观火点,我们会通过不线电报给相关部门。"青岛司董事长毛作栋介绍。

据悉,目前全区共有 山林面积15.5万亩,主要 由笔架山、钱谷山、四舍 山等22个重要山系组成。

由于去冬今春以来有效降雨较少,且大风天气较多,目前防火形势比较严峻。

除使用固定翼飞机定期进行低空巡查外, 我区还充分利用"无人机+护林员"巡查模式, 进行可视化、智能化实时监控预警,能够更加 直观地看到整座山上是否有人员私自进入、违 规用火等现象存在。

"对于相对平缓的山路,我们驾驶巡逻车和消防车进行检查;对于林中小道地势陡峭的山坡,我们采用摩托车和徒步巡查的方式进行检查;高山密林地区,我们是利用无人机进行巡逻巡查。"区自然资源局相关负责人说,"利用无人机飞行一整座山大概需要10分钟,而人工巡山则可能需要两、三个小时。发现情况,我们会及时报告、及时查看,也可以利用无人机的喊话功能告知私自进入林场的人员,让其迅速撤离现场,不要在山上逗留,不要在山上玩火。"

据了解,为筑牢森林"防火墙",去年以来, 我区累计投资3000余万元,硬化、改造森林防 火道路70余公里,并积极对上争取,青岛市森 林防火道路建设工程项目落户即墨,建设长度 116.2公里。进入防火期后,区级和镇街14支防 火队伍每天两次对林区进行携装巡逻检查,时 间不少于8小时,以"人防+机防"模式,开启森 林防火"加速度",做到森林火情提前发现、提 前处置。

"在森林防火期间,我们利用全区66处高点监控,实现重点林区森林防火监控覆盖率达到100%。此外,我们在重点时段常态化开展防灭火直升机、小型固定翼飞机和无人机航空护林作业,基本实现林区'空天地人'监测全覆盖。"区自然资源局相关负责人说。

(黄璐璐 迟铭睿 周程林)

即发集团有限公司党委书记、董事长杨为东:

传统不是守旧 是创新的起点

(上接一版)

"要与世界级客户并肩同行,唯一出路就是练好内功。"杨为东说,这些年冲破的困境、走过的弯路难以言说,但即发始终坚持以市场为导向,按照客户的要求去做、去改、去提高。材料、设备、设计、加工工艺等全方位都要不断提高,才能跟得上客户需求的节奏。"即发能够走到今天,是从充分竞争的全球市场磨砺出来、筛选出来的,练的都是真功夫、硬功夫。也正因如此,即发坚持,产品只做中高端。"

如今,即发集团已建立起全国针织行业首家"国家级企业技术中心","即发创新中心"即将投用,今年将再建"纺织先进技术概念验证中心"。杨为东介绍,概念验证将从技术、市场、产业等维度,对科技成果进行验证,在验证技术可行性的同时,判断商业价值、评估市场潜力,是吸引社会资本推动科技成果形成产品、迈向市场化产业化应用阶段的重要环节。

此外,即发还在积极争创国家级 工业设计中心,通过提高创意设计水 平,加强新产品开发,增强新产品的企 划与提案能力,提高样品制作的精度 和速度。

科技创新是源头活水,主要解决 "从无到有"的问题;产业创新是转化 桥梁,破解"从有到用"的难题。打通 从创新链到产业链的"最后一公里", 让科技创新成果真正转化为新质生产 力,是时代考题,也是即发不断探索的 课题。

"企业创新需要更为灵活的产学研深度融合机制。"杨为东总结说,即发在无水染色技术项目取得的阶段性成功,得益于中国创新环境的不断优化。随着中昊光明化工研究设计院、东华大学、宝鸡泰华磁机电技术研究所、青岛大学等团队的加入,该项目逐渐形成了以企业为主体,集材料生产、技术研发、装备制造等上下游、产学研为一体的"创新联合体",推动项目的小试、中试和生产线建设不断提速。

绿色减排,犹如高悬在纺织企业 头顶的达摩克利斯之剑。无水染色技术有望极大地改善整个行业的生存窘境,因此被中国纺织工程学会定义为"新中国成立以来中国纺织行业十大颠覆性创新技术之一"。

创新成果也为创新者开拓出发展 新空间。目前,即发集团正在着手设立合资公司。未来,可面向行业提供 无水染色技术的生产装备,新型染料 以及运维服务。按照初步估算,该技术在中国市场应用达到1%时,将有千 亿元的市场规模。

重塑速度与质量的逻辑

在即发70年发展的坐标轴上,每一个突破的关键节点,都与国家的大政方针、战略部署和产业规划紧密衔接、同频共振。在杨为东看来,新发展理念重塑了速度与质量的逻辑关系,这也是当下企业转型升级的新坐标点。

"在企业发展初期,没有一定的速度,难以实现量的积累、规模的壮大。



但仅靠速度和规模,又会陷入利润微薄的窘境。当前,即发坚持质量第一、效率优先,放下速度焦虑,转而谋求质的飞跃。"杨为东表示。

1克棉花可以拉长500米,织出300 支纯棉纱线,直径仅有头发丝的三分 之一……这样的一根棉纱,去年在即 发10万锭智能化纺纱工厂实现了智能 化、自动化生产。"300支特高支纱,是 目前世界上最细的纱线,制作的衬衣 光泽细腻、丝滑柔软,甚至有丝绸的触 感,是高端品牌首选。"杨为东说,这个 项目的规模不是为了配套现有产业, 而是为了满足未来生产高端化、差异 化、多功能的纺织材料所需。即发在 不断寻找纺织行业的极限。

工厂内偌大的纺纱车间里,一列列智能化纺纱设备自动运转;长长的通道里,只有踏着电动滑板车的巡检员闪过。纱线生产全过程应用"AI+5G+大数据分析",万锭生产用工从50人降至10人,生产效率提升了20%以上。如今,工人们更多是通过监控电脑屏幕的数据来确保顺畅生产。

纺纱车间的变化,反映了即发强 化数智赋能的布局谋篇,但杨为东还 有更长远的打算。数智赋能,不仅考 验企业自身驾驭数字化生产管理的水 平,也有赖于产业链的深度整合。实 际上,传统制造向智能制造的升级,更 在于从制造商主导的规模化流水线生 产模式,转向消费者主导的个性化定 制生产模式。数智赋能将实现从产业 链、供应链到终端客户的全链路协同, 并逐步将价值链上的各种要素以高效 率方式组织起来,让企业运行效率极 大提升,成本极大优化,决策质量极大 提升。"就像即发的数智变化也不仅发 生在车间内部,去年我们优化了织染 缝上下游企业之间的信息共享和协同 系统,进一步提升了与战略客户的数 字化融合水平和快速对应能力。"

"当前和未来一段时间,是全球产业链和供应链深度调整期,要时刻保持对国际形势和行业变化的关注和判断。"在3月份召开的一次职工座谈会上,杨为东这样激励员工,"在创新发展的新赛道上,我们必须以'风雨无阻'的心态,保持'风雨兼程'的状态。"

这番话让许多老员工颇具同感。 纵观即发创立的70年,任何时候都不是



一帆风顺的,总是需要积极探索和大胆实践。从几个人的小作坊成长为年销售收入过百亿元、员工两万余人的青岛纺织服装行业领军企业,即发遇到的行业"拐点"太多。产品滞销、出口配额受限、体制改革、全球经济危机、环保挑战、汇率波动、贸易摩擦、关税壁垒……哪一道不是"牵一发而动全身"的难关?但"关关难过关关过"。

最近一段时间,杨为东时常以"三问"自省:国家推进双碳战略,即发能否成为全球纺织减碳的技术策源地?行业遭遇"东南亚替代"冲击,即发能否用数字化重塑行业"护城河"?年轻人向往"灵活就业",即发能否让车间里的产业工人找回价值与尊严?

这些问题的答案,正在即发的实 践中书写着。

即发每年将营收的3%投入研发,聚乳酸可降解面料、壳聚糖抗菌纤维等创新成果,成为突破国际贸易绿色壁垒的"通行证";在东南亚连续投资建设海外工厂,既输出"中国技术",又输出"中国经验",并不断扩大中间品贸易规模,实现国内国际双循环;去年,"即墨纺织服装工匠学院"在即发集团挂牌成立,来自生产一线的13名职工获评中、高级职称,即发始终坚持有高素质产业工人队伍才能有产业发展的未来。

"传统不是守旧的理由,而是创新的起点。70年的'老纺织',通过持续创新,亦可翱翔百年。"杨为东深知,企业的发展从来不是一马平川,尤其把时间轴拉长来看,市场周期、行业周期总会来临,长期经营必定要学会穿越四季。这也意味着在巨浪滔天的市场竞争中,自己不能有须臾松懈。

上图为即发集团的纬编工人在生产面料产品。

下图为即发集团的纺织工人在10 万纱锭智慧纺纱生产线上生产高端纤维产品。 (刘兰星)